использовать легкие в бою русские конные дружины, упорство русских пешцев.

Место боя, которое выбрал Александр Невский, и сам его ход, навязанный противнику, показывают великое военное искусство выдающегося русского полководца

XIII B.

Русская рать отступила к Чудскому озеру и там встала около его возвышенного и лесистого берега. Справа находился слабый лед, куда в случае успеха можно было оттеснить тяжеловооруженных рыцарей, и тогда озеро становилось союзником русских. Новгородскую и владимирскую дружины Александр поставил на флангах русского войска. А в центре расположил пехотинцев-лучников и бойцов, вооруженных

немецкому оплоту, но новгородцы не хотели ввязываться в рискованные предприятия, предпочитая ждать развития событий. Это охладило их отношения с князем, и Ярослав в 1228г. вторично покинул город, оставив у власти своих малолетних сыновей. Так в семилетнем возрасте Александр впервые был поставлен на самостоятельное княжение, которое он в те годы осуществлял, конечно же, с помощью отцовских советников. Это первое княжение Александра в Новгороде было быстро прервано. В городе началась очередная смута, и малолетние правители, наместники Ярослава, вместе с его боярами бежали из города.

Через два года Ярослав вновь поставил уже повзрослевших сыновей в Новгороде в качестве своих наместников. Вскоре умер старший брат Александра, и он остался княжить один. Но

это бывало лишь в отсутствие отца. В остальное время здесь правил Ярослав. Он прочно укоренился в Новгороде, достиг согласия с новгородской верхушкой, отсюда же при поддержке новгородцев отвоевал